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LE TRANSFORMATEUR

1-
Description
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! ! u1 et u2 sont des tensions alternatives ! ! Ne jamais utiliser un transformateur en tension continue.

2-
Symbolisation
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Les symboles du transformateur sont 

3-
Étude expérimentale


3-1
Rapport de transformation
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A l’aide du montage ci-dessous, 

remplir le tableau suivant.

	N1
	N2
	U1
	U2
	 EQ \s\do2(\f(N2;N1))
	 EQ \s\do2(\f(U2;U1))

	1000


	500
	
	
	
	

	1000


	250
	
	
	
	

	500


	250
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Simulation d’une ligne électrique où les

résistances représentent des lignes électriques de

plusieurs kilomètres. 

Que remarque-t-on

 ?



3-2
Visualisation des tensions aux bornes du transformateur
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Deux transformateurs sont intercalés dans le circuit.

Que remarque-t-on

 ?


Après réalisation du montage ci-dessous, 

compléter l’oscillogramme suivant (on utilisera deux couleurs différentes pour u1 et u2) :
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Déterminer pour chaque tension la valeur maximale, la valeur efficace, la période et la fréquence.
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4-
Puissance transmise

Lorsque le circuit du secondaire est en fonctionnement, le transformateur transmet une puissance :
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Quand la puissance transmise est voisine de la puissance nominale (c’est à dire celle préconisée par le constructeur), la relation  m  =   EQ \s\do2(\f(U2;U1))  =  EQ \s\do2(\f(I1;I2))  est vérifiée.

5-
Application du transformateur


5-1
Le transport du courant
Mise en évidence expérimentale :
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5-2
Le four à induction
On utilise également une propriété liée à l’échauffement par effet joule du circuit secondaire (cas où celui-ci est remplacé par une masse métallique fermée) qui s’appelle le four à induction.




5-3
Le soudage à « l’arc » et par point
Lors du soudage à l’électrode enrobée (soudure à l’arc), ou de la soudure par point, on utilise un transformateur abaisseur de tension. Il fournit une faible tension secondaire. Pour le cas de la soudure par point, quand les électrodes touchent les pièces métalliques à souder, il se produit un quasi court-circuit dans le circuit secondaire, avec une forte élévation de la température. C’est la fusion ponctuelle du métal qui solidarise les deux pièces après refroidissement.



6-
Exercices


6-1
Un transformateur abaisseur de tension porte l’indication : 230V / 24V.



a-
Indiquer la valeur efficace de la tension qu’il faut appliquer au primaire.



b-
Quelle est la valeur efficace de la tension aux bornes du secondaire ?



c-
Calculer le rapport de transformation.


6-2
Dans chacun des cas, déterminer la tension efficace au secondaire et le rapport de transformation.
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6-3
Un transformateur abaisseur de tension 230V / 12V alimente une lampe halogène 12V – 1,8A. En supposant que le transformateur fonctionne dans les conditions nominales, calculer :



a-
l’intensité efficace du courant dans l’enroulement primaire.



b-
la puissance électrique transmise au circuit électrique du secondaire.


6-4
Un transformateur porte la plaque signalétique ci-contre. Il est branché sur le secteur 230V.

	Atelier Securifixe

	Transformateur monophasé

	Type : TS mono
	80 V.A.

	Pri : 230V
	50 / 60 Hz

	Sec :  24V
	NF : EN 70752




a-
Déterminer le rapport de transformation.



b-
En supposant que le transformateur fonctionne dans les conditions nominales, quelle est l’intensité maximale qui peut traverser le secondaire ?



c-
Peut-on utiliser ce transformateur pour alimenter une perceuse de modélisme fonctionnant en courant continu sous 24V ?
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Mise en évidence expérimentale : L’étain fond au bout d’environ 15 secondes !





Transformateur élevant la très haute tension de 225kV à 400kV





� EMBED PictPub.Image.7  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





� EMBED Word.Picture.8  ���





Le secondaire du transformateur délivre une intensité efficace comprise entre 1kA et 40kA sous une basse tension de 2V à 15V.





ou





Conclusions :		Un transformateur modifie la valeur efficace de la tension (et donc la valeur maximale) en conservant la fréquence (et donc la période).





Conclusion :		On remarque que � EQ \s\do2(\f(U2;U1))�  =  � EQ \s\do2(\f(N2;N1))� .   Ce rapport est appelé rapport de transformation et noté « m »





Un transformateur sert à élever (transformateur « survolteur ») ou abaisser des tensions (transformateur « sous-volteur »). Dans la pratique; le plus gros utilisateur de transformateur est EDF; qui transporte le courant par ligne haute tension.
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Conclusion : La lampe s’éclaire quand le courant est transporté sous haute tension.


On transporte le courant sous haute et très haute tension pour limiter les pertes en ligne dues à l’effet Joules; et donc proportionnelles à I2 (Pj = RI2).
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Deux transformateurs sont intercalés dans le circuit.



Que remarque-t-on ?
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